

# 祝全国小朋友们 “六一”国际儿童节快乐

新华社电 在“六一”国际儿童节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给江苏省淮安市新安小学的少先队员回信，对他们予以亲切勉励，并祝他们和全国小朋友们节日快乐。

和领导下，“新安旅行团”不怕艰苦，足迹遍及大半个中国，以文艺为武器，唤起民众抗日救亡，宣传党的主张，展现了爱国奋进的精神风貌。希望你们结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。

14名学生组成“新安旅行团”，以文艺为武器，宣传抗日救亡。在毛泽东、周恩来等老一辈革命家关怀指导下，“新安旅行团”积极宣传党的主张，历时17年，行程5万余里，足迹遍及全国22个省份，努力为争取抗战胜利、全国解放作贡献。近日，新安小学五(8)中队的少先队员给习近平总书记写信，汇报学习党史和党史的收获体会，表达了传承红色基因、争做新时代好少年的决心。

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

2021年6月

1

星期二

辛丑年 四月廿一



32°C 25°C



## 习近平主持召开中共中央政治局会议，听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报，审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

# 实施一对夫妻可生三个子女政策

详见A2 相关报道见A5、A7

### 由每人每月150元调至300元 广东高温津贴翻番 本月起连发5个月

羊城晚报讯 记者周晓、通讯员粤仁宣报道：6月起，广东高温津贴翻番，将连发5个月！立夏过后，广东气温逐步升高。广东省人力资源和社会保障厅等5部门已发出通知，调高广东高温津贴标准至每人每月300元，如按照规定需按天数折算高温津贴的，每人每天138元。较2012年的150元/月标准提高了一倍。

### 全省12个站点录得250毫米以上特大暴雨

### 广东启动防汛IV级应急响应

羊城晚报讯 记者付怡、李海斌、通讯员粤应宣报道：5月31日，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室、广东省应急管理厅发出通知，决定于当天8时30分启动防汛IV级应急响应。

5月30日夜间到31日早晨，河源、惠州、揭阳、广州北部出现了暴雨到大暴雨，全省有12个站点录得250毫米以上特大暴雨，有85个镇录得100毫米以上雨量，惠州市龙门县龙山镇录得全省最大累积雨量475.7毫米。广东出现中小河流洪水、山洪和地质灾害、城乡内涝等灾害风险较大。

据初步统计，截至31日15时，龙门县转移了313人，其中集中安置12人，分散安置转移301人。全县共出动救援人员909人，目前没有收到人员伤亡报告。

通知要求，各地市要加强会商研判，结合本地的实际启动相应的应急响应级别，各级各类防汛责任人立即到岗到位，坚决转移危险区域群众。

### 未来5天 广东强降水持续

羊城晚报讯 记者梁泽韬、通讯员王天颖、朱怡颖报道：广东省气象部门5月31日傍晚预计，未来五天广东强降水持续，雷雨时伴有短时强降水、局地8级左右短时大风等强对流天气，各地需防范持续性极端性强降水带来的危害。

广东省气象部门预计，2日至3日白天，韶关、清远、河源和珠江三角洲北部市县有大雨到暴雨，局部大暴雨，其余市县有雷阵雨，局部大雨。3日夜间至5日，广东自北向南有暴雨，局部大暴雨，并伴有强雷电、10级左右短时大风和局地小冰雹等强对流天气。广州市区方面，预计6月1日阴天有大到暴雨局部大暴雨，气温25℃-30℃；2日阴天间多云有中雷雨局部大雨，气温25℃-32℃；3日有中雨，气温26℃-33℃。

### 今天消息 珠海今早暴雨 部分学校停课

羊城晚报讯 记者郑达报道：今早，珠海受持续强降雨影响，部分道路和隧道积水严重(下图，刘昌言摄)，公交车一度停运，部分学校停课。

今早6时10分，珠海市气象局发布大湾区、斗门区、横琴新区(含保税区)暴雨红色预警信号，珠海市三防指挥部决定即日起启动防汛(防暴雨)II级应急响应。

受暴雨影响，珠海市全市有16处路段严重水浸，有36处交通信号灯故障，部分道路和隧道积水严重。上午，珠海市教育局发布通知，珠海暴雨红色预警信号生效区域内的托儿所、幼儿园、普通中小学、中等职业学校、高等院校停课。



责编/袁婧 林圳 美编/范英兰 校对/温瀚

## 万众一心 坚决打赢疫情防控硬仗

### 省新冠肺炎防控领导小组举行疫情防控专家座谈会

# 把疫情应对处置作为当前头等大事来抓

李希马兴瑞出席 钟南山等发言

详见A2



5月31日，白云机场T2航站楼，乘客准备登机。羊城晚报记者 林桂炎 杨奇 摄

昨晚10时起，搭飞机乘火车离穗须持72小时内核酸阴性证明，记者现场采访发现——

### 白云机场 部分乘客因无证不能登机

羊城晚报讯 记者唐珩报道：根据广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部的要求，从白云机场出发乘坐出港时间在5月31日22时之后航班的旅客需接受健康码“绿码”和72小时内核酸检测阴性证明查验。当晚，记者在现场看到，白云机场两座航站楼均在安检区外额外设置了核酸检测报告查验区，部分旅客因无法出示核酸检测阴性检测报告而在安检口被拒绝进入。

在T1航站楼，前往北京的旅客黄先生凭借嵌有核酸阴性检测报告的粤康码成功通过安检。他告诉记者，他在28日和30日各做了一次核酸检测，这次正好派上用场。记者在安检通道前看到，他的粤康码核酸检测部分变成紫色，点开即可看到核酸检测报告原件，核验并通过安检的整个流程十分顺畅。

旅客刘先生则惊出一身冷汗。前往南京的他直到快登机了还未拿到核酸检测阴性报告，在工作人员的提醒下，他打电话到核酸检测点，在起飞前40分钟拿到了检测点拍照发送的检测报告，方才顺利通过安检。

在两座航站楼，都有部分旅客因为未能及时拿到核酸检测阴性报告而不得不办理改签或退票手续。旅客李女士说，她30日晚了解到新政之后，31日上午在社区做了检测，但粤康码一直未更新检测报告。“只能退票了，还好不用手续费”。

车客运站(以下简称“省站”)，发现售票大厅门口和一层候车室都已设置印有通告内容的蓝色提示牌，提醒进站旅客查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明。

在一楼进站口，工作人员正在对进站旅客依次进行检查。旅客通过查验才能进站购票、乘车。

### 广州南站 乘客称持证乘车更安心

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员刘毅、廖明聪报道：记者从广铁集团了解到，根据广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部部署要求，自5月31日22时起，旅客在广州地区各火车站(广州、广州东、广州南、广州北、新塘南、石牌、庆盛站)进站乘车时，必须出示“健康码”绿码和72小时内核酸检测阴性证明，且体温不高于37.3℃。

据悉，旅客在5月31日22时前购买的发站或到站为广州地区各火车站(广州、广州东、广州南、广州北、新塘南、石牌、庆盛站)各次列车车票，于车票发站开车前在12306网站(含铁路12306手机APP)、车站窗口、自动售票机办理退票，均不收退票手续费，团体票不受开车前48小时限制。

办理退票时，旅客购买的铁路乘意险一同办理。

当晚10时许，记者来到广州南站，发现旅客亮码区域被设置在广州南站一、二层的各个实名制验证口，每个入口都安排了至少两名工作人员负责引导，现场旅客不多，进站过程井然有序。

记者在广州南站3层的检票口随机采访了几名旅客。旅客孙先生说：“我觉得要求旅客出示核酸检测阴性证明的这个规定非常必要，大家都是阴性，我们乘车才更安心！”

根据通告，临时管理措施适用的对象不含外地中转旅客。省站工作人员告诉记者，外地中转旅客进站需凭当日抵穗机票、火车票、汽车票等行程单证进行证明。1日上午，有中旅客无法出示当日抵穗车票，被拒绝进站。

本通告自2021年6月2日12时起实施，失效日期另行通知。

### 减少人员流动降低疫情风险

根据广州市疫情防控指挥部的通告，自昨晚10时起，广州对离穗车辆和人员采取强化管控措施。凡经机场、铁路、公路客运站等站场离穗旅客(不含外地中转旅客)，须凭“健康码”绿码，并持有72小时内核酸检测阴性证明。对离穗出省小型汽车司乘人员，也须持有72小时内核酸检测阴性证明。广州还将设立相应核酸检测点，为货车司机提供核酸检测免费服务。

这是广州为应对疫情变化采取的新举措。它并非严格意义上的“封城”，确需离穗而又无核酸阴性证明者，仍可通过医疗机构备注等方式给予出行安排。但其传达的信号是明确的，就是通过严格的限制措施，降低人员流动。本地居民，若非必要，短期内尽量不外出；即便外出，也须经核酸检测合格，由此减少潜在感染者外出传播的风险。

有人认，广州并未出现大规模聚集性传播，有没必要采取如此严格的管控措施？是否考虑过对本地生产生活的影 响？确实，在广州这样的大都市实施全方位的人员流动管控，对

正常社会秩序的影响不容小觑。但疫情面前，一切要服从抗 疫大局。生命至上，为了群众的健康和生命安全，做出局部利益的牺牲既必要也值得。

目前是和病毒赛跑的关键时期，成败取决于防控措施是否果断有效。减少大范围人员流动，正是避免潜在感染者传播病毒风险的有效手段。采取如此管控措施，就是要把刚露头的疫情控制在一定范围内，并尽快斩断传播链条，防范疫情扩散。这也体现了广东的担当，为兄弟省份负责，为全国抗疫大局负责。

这是一项浩大而复杂的工程。既要强化管理，又要优化服务，做好疏导分流，还要兼顾民众的感受等，它对相关工作是严峻的考验，必须要有高度的责任感和使命感，精心组织，周密安排，不允许有任何漏洞。

阻击疫情，事关每一位市民。在病毒传播链条上，每个人都是其中一环。能否迅速阻断传播链，既要靠科学有力的组织行动，更要靠广大市民的自觉行动，守望相助，互相体谅与配合。总之，万众一心，众志成城，方能打赢这场艰巨的防疫战。

### 广州昨日新增11例本土确诊病例

新增2例本土无症状感染者

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道：广东省卫健委6月1日通报，5月31日0-24时，广东省新增11例本土确诊病例(其中1例为无症状感染者转确诊)，广州报告。新增2例本土无症状感染者，广州报告。

全省新增境外输入确诊病例2例，广州报告1例，来自柬埔寨；佛山报告1例，来自美国。新增境外输入无症状感染者8例，广州报告，2例来自阿联酋，其余6例分别来自美国、乍得、阿曼、菲律宾、柬埔寨和巴布亚新几内亚。新增出院2例。

截至5月31日24时，全省累计报告新冠肺炎确诊病例2468例(境外输入1035例)。目前在院75例。

### 白云机场航班取消近5成

羊城晚报讯 记者唐珩报道：截至今日10时，广州白云机场航班大面积取消，已取消进出港航班660余架次，取消占比48.33%。广州最繁忙的至北京

和上海航线，航班取消占比均在5成以上。

此外，5月31日，受疫情和雷雨叠加影响，广深两机场共计超过900架次航班取消。

### 广州近日优先安排重点行业疫苗接种

经过排查已基本圈定病毒传播轨迹，病毒传播速率逐步得到遏制

详见A3